

門徒訓練+概要

基要課程

饒恕與和好

第二課：醫治傷痛

“當士兵持槍進入他的鄉村時，他看著這些士兵殺死了他全家十三口人。他恨這些士兵，想要報復。他決定為了他死去的每個家人，殺兩個、五個或十個人。”

——來自布隆迪的故事

“你不可為惡所勝，反要以善勝惡。”

羅馬書 12:21

在他的文化中，他所受的教導，只是關於榮譽、復仇和報復。他相信，這是對於他所受傷害的回答。這是他知道的唯一治療方法。直到有一天，他學習到聖經中所表達的平安與複和。

全人類都付出最大的努力，去創造可以照顧身體創傷的系統。當你有傳染病或病毒時，有藥物可以從內部處理疾病。當你骨折的時候，可以綁上夾板和石膏，來支撐骨頭，等待它癒合。當你被切傷，或有傷口裸露時，有清潔和遮蓋的方法，使細菌和污垢不會進去。一個人無論受什麼傷，幾乎總是有治療方法。

但是如果傷痛是情緒性的呢？治療方法又是什麼？

當然，我們所有人都曾經把復仇當作補救措施，那會讓我們感覺更好。事實上，有些人會捍衛他們的決定，以同等的行為“報復”仇敵；他們捍衛的方法，是通過引用聖經的話，認為他們的憤怒不過是“以眼還眼、以牙還牙”的表現。他們脫離上下文地使用這段經文，這個事實似乎沒有讓他們偏離他們的盼望，就是盼望在報復中尋得醫治。他們幾乎不知道的是，自我強加的報復，永遠不會帶來他們如此迫切渴望的醫治與複和。

弗朗索瓦就是一個這樣的人。他來自布隆迪，經歷幾十年的內亂，弗朗索瓦看著他全家遇害。當士兵持槍進入他的鄉村時，他藏了起來。他什麼也做不了。他看著這些士兵殺了他全家十三口人。

可以理解的是，他恨這些士兵，他想報復。他決定參加一個叛亂運動，並決定為了他死去的每個家人，殺兩個、五個或十個人。他期待著，這種報復行為能夠帶來他迫切渴望的醫治和正義。在他的文化中，他所受的教導，只是關於榮譽、復仇和報復。他相信，這是對於他所受傷害的回答。這是他知道的唯一治療方法。

直到有一天，他學習到聖經中所表達的平安與複和。他被教導有關耶穌的事情，並且信靠耶穌作他的救主。通過這個新的框架，弗朗索瓦看到了通往真正持久醫治的唯一途徑。他從未參加那個叛亂運動。他從未報復他的敵人。

弗朗索瓦意識到，除非人們改變思維方式，否則會有另一場種族滅絕。世代的創傷太深了，他這個年齡段的人以及比他年長的人，永遠都不會改變，轉而尋求一條和平、敬虔的醫治之路。衝突雙方受過太多的傷害和太多的暴力。

聖經講到了這一點。神知道，人們會報復、會憤怒，想把事情掌握在自己手中。

祂通過聖經教導我們，在遇到攻擊的時候或者在與敵人對峙時如何回應、以及同樣重要的是如何不回應。例如，羅馬書12教導我們，要祝福那些逼迫我們的人，與眾人和睦相處，照顧我們敵人饑渴的生理需要，用我們自己的善行對待他們，以戰勝他們對我們所行的惡（羅馬書12:14-21）。這是通往真醫治和複和的方式。通過追求敬虔的生活和正確的回應，並通過相信主是為我們伸冤的那一位（羅馬書12:19），我們將為未來找到平安和醫治。

弗朗索瓦從他所聽到的、關於平安與複和的虔誠教導，在學童中發展並實踐這套理論。弗朗索瓦受邀進入學校，儘管分享有關耶穌的事情並不在正式的課程表上，但是他教導孩子關於憐憫、恩典和饒恕的課程大受歡迎。

就個人而言，弗朗索瓦發現了他所渴望的平安。他的憤怒消失了，他饒恕了那些士兵，並放棄了報復的欲望。他承認，饒恕他的敵人不是他靠著自己能夠做到的。弗朗索瓦說：“從人性上來說，饒恕這樣的事情是不可能的，但通過基督，一切都變得可能。”

事實上，弗朗索瓦在學校的工作，可能不會改變整個國家。可能會有更多的爭鬥，更多的種族滅絕。可能會有更多的惡行，做在弗朗索瓦、他的朋友或鄰居身上。但是，現在他也真的發現了他所需要的醫治和自由，以至於無論環境如何，他都能夠平安地生活。弗朗索瓦現在認識到，主是為他伸冤的那一位，是他的保護者和他的法官，而這種認識會帶來很大的醫治。

那麼你呢？你希望哪些關係得到複和或者得到醫治？耶穌所帶來的饒恕和平安在哪些地方會徹底改變你的生活？你可能試圖用很多方法來解決您生命中的一個狀況或者在其中伸張正義。但是，如果這個方法不是建立在耶穌的教導之上，而是建立在人的傳統和智慧之上，那麼你一定會失望的。在約翰福音14:27中，耶穌說：“我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。”耶穌所帶來的平安，比世上一切所能提供的平安更大、更充實、更持久、更甜美。以弗朗索瓦為榜樣，通過聖經的教導，不要通過人為的、充滿仇恨的報復來追求那醫治性的平安。除此之外，別無其他通往持久和好與平安的道路——無論是與他人的和好與平安，還是在你自己裡面的和好與平安。

神知道，人們會報復、會憤怒，想把事情掌握在自己手中。祂通過聖經中關於在遇到攻擊的時候或者在與敵人對峙時如何回應、以及同樣重要的是如何不回應，給予我們教導。

弗朗索瓦說：“從人性上來說，饒恕這樣的事情是不可能的，但通過基督，一切都變得可能。”

回顧所學

- 聖經講到我們每個人裡面都有的復仇傾向，並且教導我們面對仇敵的更好方式。
- 真平安與和好，只能透過耶穌基督而來。世界所給的平安，只會使人不安和害怕。
- 即便環境沒有變得更好，或者即便你被再次傷害，但是透過耶穌的平安找到饒恕的能力與和好的能力，將會在如今的困難中、也會在未來的痛苦中，守護你的心。

你的觀點

- 對於那個傷害過你、或者傷害過你所愛之人的那個人，你在何處尋求等量報復他？你是否試圖以誤引的經文來合理化那報復呢？求主打開你的眼睛，看到他話語中的真理，這樣你就可以準確地將祂的醫治原則應用於你目前的情況中。
- 過去，有什麼事情傷害了你，足以影響到你現在的日常生活？它對你有什麼影響？今天就選擇轉向上帝，尋求醫治，並尋求饒恕過去發生在你身上之事的能力。
- 有時，我們的傷痛不是因為他人，而是由於我們生活中的環境。有些狀況會讓人對神生氣！你有沒有為那種被神傷害的感覺而掙扎？寫下你的一些挫折，今天就帶著這些挫折去找神。求神也醫治你受過的這些傷害，帶給你平安和理解，然後轉向祂的話語。神知道你的心和你的環境。請閱讀羅馬書 8:28；雅各書 1:2-4和哥林多後書 1:3-5。放心，神會親自安慰你，並通過這安慰讓你變得完全。

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問 www.discipleshipessentials.org/licensing。